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Державний стандарт базової середньої освіти, методичні рекомендації
Міністерства освіти й науки України щодо оцінювання в пілотних класах
НУШ визначають формувальне оцінювання серед основних різновидів
оцінювання.
Формувальне оцінювання є однією з найефективніших досліджених стратегій
підвищення рівня навчальних досягнень учнів за висновками міжнародних
науковців та експертів, зокрема, Організації економічного співробітництва та
розвитку (ОЕСР).

Дедалі більше уваги формувальному оцінюванню приділяють українські
науковці та вчителі-практики.
На системному рівні послідовне впровадження й застосування
формувального оцінювання сприяє рівному доступу до якісної освіти,
оскільки допомагає учням, незалежно від їхнього соціально-економічного
статусу, досягати кращих результатів навчання. Цей різновид оцінювання
розвиває в учнів уміння вчитися, а отже – сприяє реалізації ціннісного
орієнтиру щодо навчання протягом життя. Учителі, які застосовують техніки
формувального оцінювання, виявляються краще підготовленими до
індивідуалізації навчання відповідно до потреб учнів.

Формувальне оцінювання – це оцінювання під час навчання і “для навчання”
(англ. – “assessment for learning“). “Формувальне” (англ. – “formative“) – тому
що, на відміну від підсумкового, має на меті формування (або
форматування) навчального процесу з урахуванням навчальних потреб
кожного учня задля більш ефективного формування необхідних знань, умінь
та ставлень.
Водночас, значення слова “оцінювання” не обмежується виставленням
оцінки. Це послідовна змістовна взаємодія між учнем, учителем і батьками
щодо навчальних досягнень учня на підставі всім зрозумілих цілей і
критеріїв.
Формувальне оцінювання оцінює процес навчання учнів, а не результат.
Формувальне оцінювання має на меті: підтримати навчальний поступ учнів;
формувати в дитини впевненість у собі, наголошуючи на її сильних



сторонах, а не на помилках, діагностувати досягнення на кожному з етапів
навчання; вчасно виявляти проблеми й запобігати їх нашаруванню;
підтримувати бажання навчатися та прагнути максимально можливих
результатів; запобігати побоюванням помилитися.
Оцінювання досягнень учнів необхідно спрямовувати на формування
позитивної їх самооцінки. За сприятливих умов навчання і виховання у дітей
починає формуватися адекватна самооцінка, яка стосується їхніх
особистісних якостей, досягнень і можливостей. Створюючи такі умови,
слід ураховувати індивідуальні особливості кожного учня.
Важливо не протиставляти дітей одне одному. Стимулюючим  має бути
порівняння роботи (відповіді, дії тощо) з тим, як працювала дитина раніше.
Доцільно акцентувати увагу лише на позитивній динаміці досягнень учнів.
Про  складнощі у навчанні необхідно говорити з учнем індивідуально, аби не
створювати ситуацію колективної зневаги до дитини.
Водночас доцільно вчити дітей взаємооцінюванню, при цьому формувати
уміння коректно висловлювати думку про результат роботи однокласника,
давати поради щодо його покращення. Це активізує навчальну роботу,
сприяє розвитку критичного мислення, формуванню адекватного ставлення
до зауважень, рекомендацій, зміцнює товариськість та відчуття значимості
кожного в колективі.

Аби оцінювання стало формувальним, система прийомів, що вчитель
застосовує під час навчання, має ґрунтуватися на певних ціннісних
орієнтирах. Зокрема, для успішного застосування формувального
оцінювання навчальний процес має бути організований у такий спосіб, щоби
спонукати кожного учня бути активним його учасником, а не пасивним
“отримувачем” знань і оцінок. Має бути створена така атмосфера навчання,
за якої учні не бояться “йти на ризик” – ставити запитання, робити помилки
й показувати, чого вони ще не вміють або не знають.

Формувальне оцінювання як “оцінювання для навчання” складається з
певних елементів, серед яких насамперед:
    вироблення зрозумілих учням цілей на певний період навчання;
    надання й отримання учнями конструктивного зворотного зв’язку щодо
їхніх навчальних досягнень відповідно до визначених цілей;
    коригування вчителем навчального процесу відповідно до результатів і
навчального поступу учнів.

Результат формувального оцінювання для учнів – усвідомлення ними
відповідей на три важливі запитання:
    якою є моя ціль у вивченні цього предмета або курсу на цьому етапі
навчання – які саме знання й уміння я маю опанувати і для чого, як саме
вони будуть оцінюватися в підсумку?



    де я зараз на шляху досягнення цієї цілі – що саме мені вдається добре, а
над чим потрібно попрацювати?
    яке в мене наступне завдання на цьому шляху?

Окремі прийоми формувального оцінювання вчителі застосовували давно.
Прикладами таких прийомів можуть бути диференційовані завдання з
орієнтацією на навчальні потреби учнів, техніки самооцінювання та
взаємооцінювання, письмовий або усний зворотний зв’язок щодо
індивідуальних успіхів і невдач тощо.
Формувальне оцінювання не може здійснюватися вибірково й не
обмежується заповненням учителем тих чи інших форм. Ба більше, без
постійного активного залучення учнів до оцінювання, за відсутності будь-
якого із зазначених вище першочергових елементів, формувальне
оцінювання може швидко перетворитися на формальне.
Формувальне оцінювання вимагає системності, має бути вбудоване в
повсякденне шкільне життя.

Алгоритм діяльності вчителя щодо організації формувального оцінювання.
        1. Формулювання об’єктивних і зрозумілих для учнів навчальних цілей.
       Вчитель спільно з учнями розробляє й обговорює цілі уроку.
       Ціль має бути вимірною, щоб через оцінювання виміряти на якому рівні
вона досягнута.
       Створення ефективного зворотнього зв’язку, який   має бути
зрозумілим і чітким, доброзичливим та своєчасним.
       2. Забезпечення активної участі учнів у процесі пізнання.
       Для того щоб учень користувався отриманими знаннями він має їх
вміти застосовувати, перетворювати, розширювати, доповнювати,
знаходити нові зв’язки і співвідношення тощо. Це забезпечується
використанням різноманітних прийомів, форм і методів роботи з
навчальним матеріалом.
       3. Ознайомлення учнів із критеріями оцінювання.
        Обговорення з учнями критеріїв оцінювання робить процес
оцінювання прозорим  і зрозумілим для всіх суб’єктів освітнього процесу,
та сприяє позитивному ставленню до самого  процесу. Критерії оцінювання,
розроблені для поточного оцінювання мають описувати те, що заявлено в
навчальних цілях. Учнів слід ознайомити  із ними до початку виконання
завдання. Чим конкретніше сформульовані критерії оцінювання, тим
зрозумілішою для учнів є діяльність щодо успішного виконання завдання.
          4. Забезпечення можливості й уміння учнів аналізувати власну
діяльність (рефлексія). Зворотний зв’язок – обмін інформацією між учнем і
вчителем або між учнями щодо їхніх навчальних досягнень у межах
визначених цілей і очікуваних результатів – має значний вплив на
ефективність навчального процесу.



Формувальне оцінювання сприяє розвитку в учнів метакогнітивних навичок,
тобто вміння планувати, регулювати, аналізувати власну навчальну
діяльність, визначати причини труднощів та можливі шляхи їхнього
подолання, що, зі свого боку, розвиває внутрішню мотивацію. Це стає
можливим, зокрема, завдяки концентрації уваги на процесі та цілях
навчання, орієнтації на результат, застосуванню технік самооцінювання і
взаємооцінювання.

5. Корегування спільно з учнями підходів до навчання з урахуванням
результатів оцінювання.

Формувальне оцінювання дає можливість вчителю відстежити процес
поступу учня до навчальних цілей, корегування освітнього процесу на
ранніх етапах, а учневі – усвідомлення відповідальності за самоосвіту.
   Формувальне  оцінювання можна забезпечити використанням мовного
портфоліо, основна суть якого полягає в тому, щоб показати все, на що
здібні учні. Через твердження «Я знаю», «Я вмію» акцентуються навчальні
досягнення учнів, розвивається здатність до самооцінювання, поступово
збільшується відповідальність за власне навчання.

Отже, цінність формувального оцінювання в тому, що воно підвищує
мотивацію, розвиває вміння вчитися та допомагає учням досягати кращих
результатів навчання.
Формувальне оцінювання, й особливо надання ефективного зворотного
зв’язку, потребують розвитку відповідних навичок в усіх учасників
навчального процесу.
Ціннісні орієнтири НУШ, нові державні стандарти освіти вимагають нових
підходів не лише до організації освітнього процесу, але й до оцінювання
навчальних досягнень учнів, зокрема, й до формувального оцінювання як
ефективної стратегії підвищення рівня навчальних досягнень учнів.




